



辽源发布

让天更蓝 山更绿 水更清 谱写美丽中国建设的辽源新篇章



LIAO YUAN RI BAO

2024年6月6日 星期四
甲辰年五月初一 五月十六夏至

总第9029期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl_lyrb@126.com

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>

只此青绿 向美而行

——我省持续推进生态环境保护工作纪实

《吉林日报》记者 曲镜涛 叶爽

又逢六五环境日。初夏的吉林，触目皆绿，惹人醉，一派美不胜收的景象。

6月3日，《2023年吉林省生态环境状况公报》发布，我省交出了一份提气亮眼的生态“成绩单”——

空气质量继续保持在“优”水平，在全国31个省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团中，优良天数比例为92.4%；水环境质量再创新高，全省地表水水质优良断面比例达到98.5%；土壤环境质量持续稳定，全省土壤污染状况总体良好；辐射环境质量持续稳定，辐射环境保持良好；噪声污染防治工作取得积极进展，全省城市区域环境噪声等效声级达标率为98.5%。

生态是吉林的优势，绿色是吉林的底色。让山更绿、水更清、天更蓝、生态环境更美好，“白山绿水、焕美吉林”的“吉美”画卷正在奋力绘就。

天朗气清惠风和畅
在延吉阿里郎足球体育公园，蔚蓝的天空与葱郁的草地交相辉映，清新湿润的空气更是赋予了这座边陲小城独特的气质。

“公园里的空气特别清新，花香和草香随风迎面扑来，让人倍感放松和陶醉。”生活在延吉市多年的崔大刚亲眼见证了城市的发展变化，在他看来，蓝天白云、繁星闪烁如今已成为日常生活的“标配”。

“天朗气清，惠风和畅”是延吉百姓对空气质量改善最直观的感受，更是生态获得感、环境幸福感逐年提升的生动写照。

“我们持续推动技术创新和设备环保改造升级，提

高节能减排和提质增效能力，推动绿色生产，保护蓝天碧水。”延吉市集中供热有限责任公司总经理金权说。

金权介绍，2022年，公司对厂区内锅炉进行大气污染物超低排放改造，目前，在基准氧含量6%的条件下，烟尘、二氧化硫、氮氧化物排放浓度低于10、35、50毫克/立方米。在全市年均供热4500小时的情况下，每年可减少排放颗粒物约90吨，达到了燃煤锅炉大气污染物超低排放标准。

近年来，延边州实施空气质量“提质增效”行动，全州125台20蒸吨以上燃煤锅炉全部稳定达标排放，推进秸秆禁烧管控和全量化处置，积极开展“散乱污”企业、挥发性有机物、机动车尾气等10余个专项行动，并成功入选全国首批深化气候适应型城市建设试点。

“2023年，全省优良天数比例92.4%。8月份优良天数比例达到了100%，PM2.5日均浓度10微克/立方米，创历史单月最好水平。”省生态环境厅相关负责人介绍，蓝天保卫战是污染防治攻坚战的重中之重，我省不断加强统筹协调，印发了《吉林省落实“空气质量持续改善行动计划”实施方案》，同时针对不同时段污染特征，坚持科学治污、精准治污，分阶段推进各项重点工作。

“通过努力，我省的国考断面水质连续三年得到提升，高于国家考核目标9个百分点。去年在东北三省一区位于第一位。”省生态环境厅水生态环境处副

清流碧水润民心
一河水穿城而过，两岸秀色锁清波。

六月的汪清河，河面波光粼粼、流水潺潺。河岸上休闲锻炼的市民闲适悠然、惬意自在。谁能想到，眼前清澈见底的河流，2019年曾一度“失色”，被降至劣V类水质。

提升水资源环境，事关民生福祉。近年来，汪清县多措并举、乘势而上，做优做好“水文章”，实施污水管网提质增效工程，完成市政污水管网16.92公里，雨水管网15.55公里；实施县污水处理厂扩建工程，将城区内的污水处理规模由每天的2.5万吨扩大至5万吨；实施汪清河河道治理工程，改造护岸1200米，加固堤防1600米，新建堤防护岸2000米。截至目前，全县5个水质国控断面全部达标三类水质。

“夏天我们常在河边散步，这里水清岸绿，鸟语花香，看着美景让人打心底里高兴。”水环境保护、水质提升让市民李娜感受到满满的幸福感。顺着她手指的方向，有几只白鹭进入人们视线，它们或在岸边休息，或在水中嬉戏。

白鹭不语，却诉说着汪清县良好的生态环境。“通过努力，我省的国考断面水质连续三年得到提升，高于国家考核目标9个百分点。去年在东北三省一区位于第一位。”省生态环境厅水生态环境处副

处长刘中峰介绍，在源头防控上，我省开展入河排污口整治，推进排污口规范化建设，避免污水直排入河。在断面管控上，严格实行“四个第一时间”管控机制，通过采取加密监测、通报、预警、督办等一些手段，压实各级工作责任。此外，还推进实施了一批人工湿地、生态缓冲带项目，从过去单一追求水质提升向“河畅、水清、岸绿、景美”方向转变，切实让百姓感受到环境在改善。

“守绿换金”结硕果
6月伊始，长白山迎来一年中气候最舒适的季节。位于抚松县的长白山华美胜地度假区，正全力备战暑期客潮。

依托长白山地区世界级粉雪、森林、天池、温泉等自然资源优势，长白山华美胜地度假区践行“两山”理念、落实“双碳”行动，持续优化生态旅游产业体系，打造了一系列高端旅游度假产品，吸引了大批游客前来体验。

今年“五一”期间，长白山华美胜地度假区接待游客、营业收入分别同比增长36%、63%。2023—2024雪季，抚松县冰雪旅游接待游客120万余人次，旅游收入8.5亿元。

吉林森工集团泉阳泉饮品有限公司松江区院内，一车车矿泉水整装待发准备销往各地；吉林省现代化农业产业园内，40公顷的人参长势喜人……“绿水

青山就是金山银山”在白山得到了深刻实践。

“依托得天独厚的自然资源禀赋，我们大力推进生态文明建设示范创建，本质上是守住了绿水青山，换来了金山银山。”白山市生态环境局副局长白金华说，近两年，白山市新增了清洁能源产业和生态康养，培育壮大了全域旅游、人参医药、新材料新能源等支柱产业，走出了一条绿色转型高质量发展新路。

截至目前，全省共创建了11个国家生态文明建设示范区、6个国家“两山”实践创新基地、2个国家生态工业园区以及32个省级生态县、9个省级“两山”实践创新基地。

省生态环境厅自然生态保护处处长王宏媛表示，今年，我省将实施生态示范创建“提质增效”行动，扎实推进生态文明建设示范区和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地建设。

从推窗见绿的宜居城市，到依山傍水的美丽乡村；从草木葱茏的壮阔山林，到出门即景的城市公园，一幅幅美丽和谐的自然图景跃然眼前。值得期待的是，我省在打造美丽中国吉林样板的进程中，发展思路愈加清晰，前进步履愈加坚定。
(转自《吉林日报》)

环保知识进校园 童心共筑绿色梦 我市开展“六五”环境日主题宣传活动

本报讯(记者 于森 吴培民)“争做环保小卫士，共建美好家园。”6月4日上午，铿锵有力的倡议声响彻市实验小学上空。由市生态环境局、市生态环境局联合龙山区政府、龙山区教育局、市实验小学共同开展的“全面推进美丽中国建设”辽源市“六五”环境日主题宣传活动在此吹响了号角，全市城区的10所学校同步开展宣传活动。

在市实验小学，学生们在湛蓝的天空下迈着轻盈的脚步，伴随着歌曲《美丽中国》翩翩起舞。一张张明媚的笑脸，表达着对建设美丽家园的热情和向往。活动

中，学生代表宣读了《争做环保小卫士》倡议书，并进行签名承诺，表示将从现在做起、从点滴做起，保护生态环境、爱护美丽家园。

为了让师生们更好地了解我国生态文明建设的发展历程、零距离体验我国近年来取得的生态环境科技成就，市生态环境局联合市生态环境局监测中心，把“移动的环境实验室”带到校园里，为市实验小学师生们展示了各类实验设备在环保中的运用，讲解了大气环境中污染物、如何监测水中酸碱度和环境噪声等环境因素。同时，通过生态环境科普讲座，为师生们普及了生态环境保护知识，还邀请同

学们利用各类实验设备实操检测项目，体验环保科技的无穷魅力。

知识讲解、趣味问答、现场观摩和实操体验，多种多样的宣传形式为师生们带来了一场环保科普的盛宴，在提升同学们对生态环境和科学技术的热情和兴趣的同时，更让环保知识和行动变得“触手可及”。市实验小学六年七班学生冯靖涵说：“在今天的活动中，我不仅学到了很多知识，更明白了很多道理。环保是一种态度，更是我们的责任。今后，我要从小事做起、从身边事做起，号召身边所有人一起保护碧水蓝天，争做环保卫士。”

羽毛球界明星球员 打卡悦动辽源欢乐荟

本报讯(记者 王茜 夏景明)6月2日晚，李龙大、张楠、徐晨、李俊慧、汤金华、叶姝予6位羽毛球界明星球员打卡悦动辽源欢乐荟，通过镜头用港腔、韩风、粤语推介吉林辽源，助力今夏“吃住行游购娱”激情绽放首选之地热度攀升。

6位明星球员与游客互动、为景区代言，南腔北调亦呈“欢乐荟”：悦动辽源欢乐荟，激情一夏，等你来见；更多精彩，让我们一起相约
(转自《吉林日报》)

悦动辽源欢乐荟；看节目、享美食，就来悦动辽源欢乐荟……

作为宝藏城市辽源的网红打卡地之一，悦动辽源欢乐荟打造了“风景线”红娘、灵动“不倒翁”、梦幻美人鱼、魅力篝火、异域风情、儿童乐园、炫酷DJ、夜空“流星”、竹竿舞等沉浸式体验和代入感极强的互动游戏和精彩节目。全新升级后的悦动辽源欢乐荟以“吾爱辽源·欢乐荟”为主题，每天有演出、定

期有活动，让游客玩得更开心。

近期，辽源将以“乡BA”等“健康辽源·悦动盛夏”全民健身系列赛事、第五届辽源琵琶文化艺术周、城市节等为载体，大力发展赛事游、节庆游、商贸游，以旅游为辽源聚人气、给城市添活力。辽源以诚信、诚意、诚邀四海宾朋，八方游客——来辽源，精彩不断；来辽源，幸福吉祥！

观察人士认为增长预期上调 凸显中国经济发展前景乐观

新华社记者

近日，国际货币基金组织(IMF)上调今年中国经济增长预期至5%，相比今年4月发布的《世界经济展望报告》中的预期上调0.4个百分点。

海外观察人士纷纷表示，国际机构上调中国经济增长预期，凸显中国经济发展潜力大、韧性足、增长前景乐观。不少专家强调，中国经济的稳定和积极增长对跨国企业营商有好处，对地区合作与发展有好处，对全球经济恢复有好处。

“中国总是让大家感到惊喜！”德国联邦经济发展和对外贸易协会主席米夏埃尔·舒曼在接受新华社记者采访时表示，近几年来，总有媒体唱衰中国经济存在这样或那样的风险，但中国经济不断增长，取得了可喜的成绩。舒曼说，中国政府今年以来宣布了多项支持经济增长的举措，提升了市场信心，推动IMF等国际机构上调中国经济增长预期。

舒曼表示，当前世界经济面临挑战，中国经济保持稳定和积极的增长，对世界经济有益。

最近，跨国企业西门

子在德国之外的首家数字化工厂成都工厂正在开展第四期项目建设，一方面扩大生产规模，实现相关产品100%本地化生产，另一方面扩大研发团队，从中国市场需求出发进行产品创新，力争从源头实现“中国智造”。

西门子全球执行副总裁、西门子中国董事长、总裁兼首席执行官肖松告诉记者，中国市场的魅力不仅在于大，更在于快，倒逼企业不断生产新的竞争力，进而在中国市场共享更多新机遇。他说，中国不仅是西门子在产业技术应用方面的重要市场，也是最具创新力的前沿市场，随着中国着力发展“新质生产力”，西门子也将努力以更快步伐拥抱中国市场的变化。

今年年初，印度尼西亚东亚战略研究院执行董事里亚特·苏帕诺前往中国访问交流。他对中国道路上新能源汽车的高占比和无所不在的移动支付印象深刻。他说，这些应用普及需要一系列高技术支撑，体现了中国加速产业转型升级、进入发展新阶段。

苏帕诺说，近年来，印尼与中国合作共赢取得一系列成果，其中最典型的

就是雅万高铁通车。他表示，对包括印尼在内的东南亚国家而言，中国市场潜力巨大、前景广阔，具有持久而强大的吸引力。

谈及今年以来中国经济发展取得的成果，芬兰银行新兴经济研究所高级研究员图利·麦卡利在接受记者书面采访时表示，中国经济年初以来的增长好于预期，为一年开了个好头，有助于提升消费者和企业的信心。

巴西商业领袖组织中国区首席执行官小若泽·里卡多·卢斯表示，IMF上调中国经济增长预期，体现了中国在推动发展“新质生产力”方面取得的成功，特别是科技创新给中国经济持续带来活力。他强调，国家经济增长必须依靠高技术、高效率、高质量，中国的发展理念有力推动了经济增长。

巴西热图利奥·瓦加斯基金会经济学学者乔尔森·桑帕约也表示，中国经济活动不断改善，政府为推动经济稳定增长积极推出新的措施，产生了积极影响。(参与记者：宿亮 李函林 陈静 周永穗 叶平凡 陶方伟)

(新华社北京6月3日电)

国家发展改革委提出5方面措施推动社会信用体系建设

新华社北京6月4日电 国家发展改革委4日对外发布《2024—2025年社会信用体系建设行动计划》，提出5个方面措施，进一步推动社会信用体系建设高质量发展。

提升信用建设法治化规范化水平，行动计划提出，加快推动出台社会信用建设法；推动省级信用立法

全覆盖；规范信用信息查询使用的权限和程序，依法保护信用主体合法权益。

统筹推进信用基础设施建设方面，行动计划明确，优化信用信息平台功能；加快地方融资信用服务平台整合；加强对违法违规收集、篡改及泄露公共信用信息行为的监控，加强个人隐私、商业

秘密的保护。

强化信用信息共享应用方面，行动计划提出，围绕企业登记、司法、税务、海关、金融、知识产权等重要领域，健全落地数据共享机制，建立标准统一、权威准确的信用记录。鼓励地方探索依托“信用分”拓展守信激励场景应用，推动在医疗、托育、养

老、家政、旅游、购物、出行等重点领域实施“信用+”工程。全面推广信用报告代替无违法违规证明。

提升信用监管效能方面，行动计划明确，建立健全统一规范、协同共享、科学高效的信用修复机制。

加快推动重点领域信用建设方面，行动计划提出，完

善政府诚信履约机制，畅通政府违约失信投诉渠道，健全政务诚信信用记录，探索建立政务诚信监测评估机制。围绕公务员、律师、家政从业人员、金融从业人员等重点职业人群，探索建立和完善个人信用记录形成机制，及时归集有关人员在相关活动中形成的信用记录。